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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN

Durée :2 heures

o 3 e |

Exercicel : (2pts) : {ijt+{]15pt} : Soit la fonction : f x> =

1)Monter que : Vxe D,

1 1
2) En déduire : _!ﬂf[x}

x+2-1 1

x+1 2

| Ii_ |‘:+|

i+2+1 2 2[M+|]

Solution : Soit x € [-2,—1[ U]-L+x] ;}f(x]—ﬂ:

Et on a ('JI+2 +1)2 21 donc:

2) Puisque : ‘f{x}——

1
£—|x+l| :¥xeD;

fx)=-3

—|x+1|et lim — |x+l|—UA]gr5 lim /(x)= %

':—}l

x*=2x
/(%)= x+2

f(x)=E(x) six=<0

six=0

Exercice2 : (1.5pts) : Soit la fonction f définie sur & par :

Etudier la limite de fen X, =0

Solution : Déterminons Li_,muf(-’f) et !}_I}gf(x) ?

x=0 x=0
=2
Ona: lwl_}m“ f(x)-[ﬁ:_’mn%-(} et lle{x)—le_rg[le( x)=E(0)-1=0-1=-1
x>0 x 0 X~ x|

Puisque : me(x}ili__ﬂgf(x} alors f n'admet pas de limite au point : %, =0

x=0 x -0
\:’rr- x+1

Exercice3 : (5pts) : (Iptx3) : Calculer les limites suivantes : 1) lim 2) lim

et s R e
51 I NP +2x +x+2

3 im=—"— avec m>0  4) lim—>2t— 5 lim
Tiny—m 0] |2+ x -1 et x+2
Solution : 1) lim—— Vx
0] —afx+1
Jx x(l+-s,.l'_r+ll x(l+ x+|] (I+-q'x+ ] (I+-JT+1) Hm
1-+/x+1 _(I-Jx+1J(I+-Jx+l] IR P TE E -X Jx
http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 1
PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Mathéematiques BIOF
W 1+ x+1 . :
lim =lim =—w car lim—[1+x+1)=-2 et limfx =0*
spl-Jrrl 9 =8 [ ) i:aﬂ\r
x+!
2 1tm
} ~,-‘x+ —Jl=-x
1 [T+I}( X+ +-Jl——x] x+1}[ _r+|+-\-‘I—x] [_r+|}(-q‘x+1+ I—;r)
Ona: =
"JI'H_\'II_I ['J.I+1 \l'[l ](\fx+l+n.f]-—x) x+1=-1+x 2x
x+1 . x+l](q".t+l+-\-‘1-xl i
i e
:—QU.F J]: .1:—9|.'l E.I
3) lim At avec m=0 puisque x=m alors: x—-m=0
x—?m_‘"-m
Donc: lim £ ="m+|"
£ x — it 0"
Et puisque m=0 alors: m+1=0 etdonc : lim Pl = +0
Iy —
4} lim el Determinons le signe de : x*+x—1
| |x +x- t|
Ona: A=1+4=5>0 donc: xlz-lz"’g et 12:-1;"5
o oo —=1=V5 — 1447 +aa
r*+xr—I1 -+ I} - il +
Ona: x—=0et x>0 donc: xe}ﬂ;_lzﬁ[ donc: xX*+x—1<0
Par suite : I-|@+x-l|=1-—(*+x-1) =1+ +x-1=x+x
Donc : 11m:—+| X e B celo
-| +x— I| -;E':'_IJ+I ;:Eﬂ_r{x-klj by
«L‘r +2x+x+2 4 ) , ) 0
5) Im ™, : Directement, on obtient une forme indéterminée du type « "ﬁ" »
x—-2" X
BT X2 . 2 +2x x+2 . P +2x 2 x4+ 2x
lim = lim + =lm ——+1= lim +1
15=2" x+2 =2 x+2 x42 - x+2 =T (x+2)-\f:rz+21
NP2 +x+2 x(x+2)
lim = lim +1= lim
T x+2 =T (x+2)-fx*+2x x> «fﬂr +2_J|.
f‘ 2
Puisque : Im X2 +2x =0" gt lim x=-2 Alors : lim i +2)':x+2=
X—p=2 x—p=2 x—=2" X+
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Exerciced : (6pts) : (0,5pt+1.5pt+2pt+2pt) : Considérons la fonction I définie par :
Lo (x)=mx—+x*+2
1) Déterminer : D,
2) Calculer suivant les valeurs de m : lim f, (x)
3) Calculer suivant les valeurs de m : lim f, (x)
: : . a2
4) Déterminer : suivant les valeurs de m : lim
A—e xX—m
Solution : 1) D, ={xe]~£ﬁf+12{]} =R
2) Calcul suivant les valeurs de m : :]L[E-: f m (I )
3 : S 2 2
llm _f;”{x} = lim mx—x* +2 = lim mx— [x*| 1+ | = lim mx—|x| 1+ =
A—+0 X400 _T A+ x
Or x =+ donc : |x|=x
lim £, (x) = lim x[m— /1+E;]
X—+0 X+t _x'_
Si: 1<m; lim f, (x)=+o
si: m=1; lim f,,,(x)=—
m=1: J"l(x "‘x—wfx +2 =x— [x 1+— 2) =1[]— 1+ 2,]
,' 1i 1,‘ pe
[1 l+%}[l+,,l+2] l—l—
X X 2 =y
fix)=x ¥ T
[1+ i+£.,,] [I+,'l+i,] x[l+ 1+ Z,J
X X X
Donc : lim fl (I) =0
3) Caleul suivant les valeurs de m : I]_iﬂl § 5 (I )
llm fm(x) = lim mx - X242 = lim mx— [ +iJ = lim mx —|x] l+£,
X ——a _'x' XE—4+20 _r_
Or x &> —= donc : |x|=-
" : 2
lim [, (I) = lim x[m+ ]+—2]
X —¢—0n X——a X
Si: —1<m ; lim f, (x)=-
Si: m<—1; lim f, (x)=+x
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Sic M= f(x)=—x - o [_x_ < +2}(_x+ Jak +E) _ (-x)* —(ﬂ'x"' +2)_

—x+~;’1‘2+2 - —_T+~erz+2
X2 -2

& {X)_—x+~,fx +2 _—x+u'_rz+2

Donc : rl_lﬂlﬁl( x)=0

mx—x" +2

4) Détermination suivant les valeurs de m : lim

x—wm" X—m
. mx—~x*+2 P12
Ona: lim e
x—sm® X—m 0*

Etudions le signe de : m*—=+/m*+2
(mz—-‘,‘m"‘+2][m"'+-\|l'mz+2) - "
2 __ r‘ 2+_ - =
3 i mr+m? +2 m? +~fm? +2
Le signe de : m?—~fm*+2 estceluide: m' —m*—2 car m? +m*+2 =0
Etudions le signe de : m" —m?*-2
Onpose: mP=X; m'-m*-2=X"-X-2 A=9=0donc: x=2 et x,=-1
m' —m?—2=(X-2)(X+1)=(m*-2)(m*+1) Ona: m*+1>0

T 0 —9D V2 4o
m2-2| + ﬂ) — ¢ +
Si: me]m;—ﬁ[u]ﬁ;w[ alors: m' —m*—2>0

mx—+x" +2

Donc: Iim = 400
x—em® x—m

Qi ma}—ﬁ;ﬁ[ alors - m' —m*=2 <0
mx—«}x: +2

Donc - Iim =—aon
x—rm’ xX—m

m_m 'J_I—\/ﬁ («fwx—-\}'x - )[J"x+wfx +2|
xX—m X— -\/_ (x )[J_HJF)

_ 2x* —x* -2 - x'=2 _ (x—ﬁ](x+-,ﬁ) _ x++2
{x—ﬁ)(ﬁx+ﬁ) (x—ﬁ){ﬁx+ﬁ] (x—ﬁ](ﬁx+m J2_x+wj;rz+2
Donc: lim TR m lim x+f =2JE=J5
. x—m i J_x+m 4 .
T A e Bt e
. - x+42 x++2 (1+J§)(_J§x+m

m=+2 :
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2x° —x* -2 x* =2 [ ‘j_)(“"j_] X- -J_

T(xrB)(NEre N 2) (xoaE) (B 2) (v NE) (A r2) B2
N )

D lim == =—
S E —2x+Ix? +2 4 2

Exercice5 : (5,5pts) : (1.5pt+1.5pt+1pt+1,5pt) On considére un carré ABCD de centre O tel

que (;&Ei,}i'é) = 5’25[2.#] et soit | le milieu du segment [.45]&1 M un point de la droite (BC) tel que :

cM =§ﬁ_§ et que la droite perpondiculaire a la droite (0M)en O coupe la droite (4B)en N

T
On considére la rotation ¥ de centre O et d'angle 5

g
1)a) Déterminer les images des droites (OM) et (BC)par la rotation! de centre O et d'angle )

b) Montrer que : r(M)=

2) Vérifier que : BN = % BA et (Mfl MD) = (:’“v"(lf”"r'f-')[z?f]
3) Montrer que : AM =0N et en déduire la nature du triangle AMO
Solution : 1) a) Déterminons les images des droites (OM) et (BC)par la rotation : r(i‘?;%}.

OB =04
— Do p——— I 3 B)=A
Ona (OB,GA)Eglz.Tr] d'ou .F‘l: }
-E’](T'zﬂ'B )
O b e—— d’ r(C)=8B
—Jn a [{']C1OB]E§I2H] ou -'( }

Donc : limage de la droite ( BC)par la rotation : r[{};g]est la droite (AB)

—0Ona: r(0)=0 car Ole centre de la rotation

L'image de la droite [G‘M ] par la rotation : r{f};%]est la droite passant par (et perpendiculaire a
(OM)et cest (ON)

Donc : limage de la droite (OM )par la rotation : r[ﬂ;g]est la droite (ON)

b) Montrons que : r(M)=N
Soit M le point d'intersection de (BC)et (OM)

On a : 'image de la droite (OM ) par la rotation : r[f};g]est la droite (ON)

Er l'image de la droite (BC )par la rotation : r{f}é]est la droite (4B)
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D'ots (M )le point d'intersection de (ON) et (4B) qui n'est autre que N
Par suite : r(M)=N

2) Vérifions que : BN = %E.«i et ( MO, MD) = (Nfl NC )[E:r]

—Ona:r(B)=4 etr(M)=Net r(C)=B et CAM ==CB

bl | 12

Donc: BN = %Ei car la rotation conserve le coefficient de

colinéarité de deux vecteurs
—Ona: r(0)=0etr(M)=Net r(D)=C

Donc : (MG?MD) (M} NC ][Err] car la rotation conserve la

mesure des angles orientés

3) Montrons que : AM =0ON et en deduire la nature du triangle AMO
—Calculons : AM

On considére le triangle ABM rectangle en B

D’ol : par application de Pythagore on a : AM® = AB* + BM®

z
AM? = 4B +GBCJ . (4B=BC)

=5 ] ] = 5 )
AM? = AB* + =~ AB* =2 4B’
1 4
Dot : qur=N3 5@
2

—Calculons : ON
On considére le triangle BMN rectangle en B
D'ol : par application de Pythagore on a : MN* = MB* + BN*

2

AB

[ | i

_.Uﬂ.-'1=(13f?) +[i.43] a,mfulfwz EAB =
2 2 4 4

On considere le triangle OMN rectangle en O

Dol : par application de Pythagore on a : ON* +OM”* = MN* et OM =ON
Dol : 20M* = MN® cest-a-dire : oN* = :1; MN? = -!-x %_433 = 2.,4.5-3
5 150
De ©et®: en déduitque : AM =0ON
Donc : AMO est un triangle isocéle en M

PROF: ATMANI NAJIB C'est en forgeant que 'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

2

Donc: ON =
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